

化州“万名教师访万家” 完善家访制度 推动教育质量发展

茂名晚报讯 “万名教师访万家”是化州市家校联动工作的一种新模式,是有效推动教育质量发展的重要举措,自2019年7月开展“万名教师访万家”作为家访活动以来,该市各中小学校长亲抓落实,学校领导分级管理,班主任牵头,科任教师参与,发挥家校联动平台优势,让家访活动100%全覆盖。参与家访工作的教师 and 受访学生人数更是连年创新高,范围不断扩大,一大批富有教育情怀的教师与学生面对面、心贴心,切切实实地为学生排忧解难,让学生及其家长感受到学校的关心和关爱。

目前,化州市各学校每年利用寒暑假开展两次“万名教师访万家”活动,家访活动的主要内容是:宣讲心理健康教育知识,做好重点学生心理疏导工作;加强普法宣传教育,做好青少年毒品预防教育工作;普及安全知识,做好学生假期安全教育;做好寒假期间农村留守儿童关爱服务工作;贯彻落实好校园疫情防控工作,做好疫情防控宣传教育,等等。

化州市教育局统一部署,进行顶层设计,制定《关于开展化州市“万名教师访万家”活动的实施方案》,明确家访的目标、要求、内容、流程、方法、评价;召开

家访专题工作会议,全面部署各中小学校利用寒暑假开展活动。各校迅速成立了以学校领导班子成员为主要成员的工作小组,按照教育局的统一部署,制定了细化的活动方案,使家访活动规范有序。各学校还制定了活家访记录表,要求教师家访时详细填写,学校统一收集家访记录表,检查了解家访情况,对家长提出的意见和建议及时整理并反馈,确保家访活动扎实有效。

各学校因地制宜地采取灵活多样的方式进行,许多学校的做法颇具特色,家访成效显著。每年开展次数不少于2次,每次有1.5万名教师积极投身于家访工作中,受访学生超过20万人次。目前,化州市学校总数为447间(不含幼儿园),100%学校开展活动;教师人数1.5万多名,100%参与家访活动;学生人数30万多名,被家访学生人数超过80%。

由于留守儿童多由年迈的祖父母或外祖父母照顾,难以得到有效监护。针对这一情况,化州市各学校利用“万名教师访万家”活动形成部门合力,充分发挥妇联、团委和社会各有关部门的作用,积极开展关爱留守儿童活动,组织开展有益身心的校外活动,使七万多留守儿童受益,同时也使该市家庭面貌焕然一新,



家长更加重视家庭教育。

如今,化州市各学校开展的“万名教师访万家”活动,已经成为化州市德育工作的特色品牌,有效填补了中小学生在

假期的教育空白。化州市教育系统将进一步推动这一特色品牌向规范化、常态化、长效化的方向发展。

(黄广文 吴春丽)

关爱未成年人 弘扬“好心”精神

茂名滨海新区教育系统走访慰问困难学生



茂名晚报讯 为进一步关爱未成年人健康成长,充分体现教育系统党组织对家庭困难学生的关心和爱护,日前,茂名滨海新区教育系统组织相关人员走访慰问了家庭经济困难、品学兼优的学生,为他们送去关爱和祝福(见上图)。

在学生家中,该区教育发展中心主任负责同志询问了他们在学习生活上的问题和困难,鼓励学生、家长增强克服困难的信心,鼓励其要在逆境中自强不息,始终保持勤奋拼搏的精神和吃苦耐劳的品质,并为他们送上了慰问品和慰问金。受访学生深表谢意,并表示定将努力克服困难,勤奋学习,争取以优异的成绩回馈社会。

此次困难学生走访慰问活动使学子们深切感受到了温暖和关爱,也坚定

了学子们不畏困难、自强不息的决心。下一步,茂名滨海新区教育系统将继续发挥党员干部教师的先锋模范作用,给予他们学习和生活上更多的关心照顾,用爱心向每一位困难学生传递希望,以实际行动践行师者担当及教书育人的初心和使命。

长期以来,茂名滨海新区教育系统把关爱帮扶特殊未成年人群体与落实立德树人根本任务紧密结合,积极开展形式多样的帮扶活动,切实帮助解决困难儿童学习生活中遭遇的困境和问题,保护未成年人的身心健康,积极营造关心关爱未成年人健康成长的良好氛围,为广大未成年人健康成长保驾护航。

(陈奕贝 陈思妍)

茂名市“好心少年”演讲比赛 化州多名同学获得好名次

茂名晚报讯 近日,由茂名市教育局主办的2022年茂名市“好心少年”演讲比赛总决赛在茂名市教育局举行,经过初赛选拔的40名学生同台竞技,深情演绎他们的“好心故事”。其中,化州市第一小学郭译好同学以93.35分的成绩荣获小学组一等奖(第一名),橘洲小学周祉谚同学荣获小学组二等奖;化州市第一中学黄博幸同学和同庆中学李昀励同学分别荣获初中组二等奖;化州市第一中学封蕾同学荣获高中组一等奖。

这次演讲比赛是茂名市教育局为了贯彻落实立德树人根本任务、推进未成年人思想道德建设工作而组织开展的“好心校园”系列活动之一。

据悉,自活动开展以来,该局积极贯彻落实《2022年茂名市教育局“好心校园”建设工作方案》,

在该中小学校组织开展了“好心少年”评选、“好心少年”演讲、“好心”书法作品和“我们的城市·我们的茂名”主题绘画作品等系列比赛。活动结合茂名好心精神,围绕“弘扬好心精神,争做好心少年”等主题,引导学生学习冼夫人、潘茂名、林海燕(化州市彩票投注站工作人员)等人物的事迹,通过学生的口述、眼看、手写,表达青少年爱党、爱国、爱家乡的情感,让“好心精神”在“好心校园”生根发芽,从而推进“扣好人生第一粒扣子”教育活动,深化未成年人的思想道德建设。

郭译好等同学在演讲中充分展示了该市学子的自信与活力,彰显了“弘扬好心精神,共建好心校园”教育活动的丰硕成果,展现了人人争做“好心少年”的良好校园文化氛围。

(吴春丽)

家校齐携手 安全进万家 观珠镇石湾小学开展暑假家访

茂名晚报讯 为进一步做好暑假安全教育工作,提升学生的安全意识和自我防范意识,切实保障学生暑期安全,让安全教育深入到每一个家庭,落实到每一个孩子,近日,电白观珠镇石湾小学组织了全体教师对学生进行全面排查,加强学生暑假期间的日常安全提醒教育,关注学生的思想心理动态,增强对学生的生活和学习上的关爱。

按照已定计划,老师们带着《电白区观珠镇学生安全教育家长告知书》,走进学生家中,并帮助张贴到墙上。家访过程中,老师们向家长了解了学生的家庭状况、在家各方面的表现、心理活动状况等,并宣传防中暑、

防溺水、防性侵、防交通、防疫情、防欺凌等安全常识。同时,还引导家长要多督促孩子在家阅读安全告知书,对安全知识进行查漏补缺;多鼓励孩子做一些力所能及的家务,培养孩子的责任感;多陪伴孩子进行体育锻炼,提高孩子的身体素质等。

多一份叮嘱,多一份安全。暑期安全教育的家访活动,让家长充分认识到暑期安全教育的重要性,学校也将继续通过一系列的安全教育工作,持续强化学生及家长的安全意识,充分发挥家校合作的力量,坚决做好暑期安全教育的攻坚战,让孩子们度过一个快乐安全的假期。

(王如平)